

藏文名称：西藏自治区党委机关报

在绿色发展浪潮中点亮征途 ——智库报告解析习近平生态文明思想对全球可持续发展的理论贡献与实践引领

新华社记者 涂铭 周相吉 张海磊

当北极熊幼崽难以找到一块栖身的海冰，当地布满矿产过度开采留下的伤疤，当饥饿和贫困仍是部分国家和地区民众的梦想……全球可持续发展该何去何从？发展与保护要如何统筹兼顾？世界期待答案。

21日，在四川成都举行的2025全球熊猫伙伴大会上，由新华社国家高端智库和习近平生态文明思想研究中心共同撰写的智库报告《携手迈向生态友好的现代化——习近平生态文明思想对全球可持续发展的理论贡献与实践引领》面向全球

发布。当日，同主题智库报告也在北京举行的全球南方现代化论坛上进行发布。

报告聚焦习近平生态文明思想的深远世界意义，深刻阐明这一思想对全球可持续发展理念的借鉴和超越，系统梳理推动全球可持续发展的中国方案、中国经验、中国倡议，呼吁共建、共创全球生态文明，启迪世界各国携手迈向生态友好的现代化。

正如报告所述，当“绿水青山就是金山银山”成为跨越语言、制度与文明的价值公约数，当更多

发展中国家无须在“温饱”与“环保”之间做单选题，当绿色金融、数字技术、生态产业在全球南方落地生根，人类必将以绿色之笔，绘就一幅生态友好的现代化新画卷。

答时代之问创理论之新

当生态危机成为威胁人类生存发展的巨大挑战，建设清洁美丽可持续家园的任务变得更加紧迫。如何推动全球可持续发展走出困境，成为摆在世界各国面前的时代之问。

(下转第二版)

2025年11月 24 日 星期一

乙巳年十月初五 今日八版

第24163期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

幸福路上步履铿锵 ——我区“十四五”民生保障工作综述

本报记者 卓玛七林

“四件大事”在西藏 决胜“十四五”·西藏答卷

在山南市琼结县下水乡唐布齐村，村民扎西平措的庭院里瓜果飘香。“以前院子杂乱，现在改造成小花园、小菜园，不仅好看，还能增收，生了病村里就有卫生室，孩子上学近，走路就能到……”

扎西平措的幸福生活，是我区加快推进民生保障工作的生动注脚。“十四五”以来，我区始终把人民至上刻在发展答卷上，以教育、就业、社保、住房、医疗、乡村振兴的全方位提质，让雪域高原的民生底色愈发鲜亮。

从“稳就业”到“优就业”， 技能点亮幸福路

“以前没技术，只能靠打零工勉强糊口，现在我是持证电工，在县城光伏电站上班，月收入4000多元，日子越来越有奔头！”那曲市安多县牧民索朗达杰的变化，是我区通过增加就业帮助群众提升生活品质的缩影之一。

“十四五”以来，我区聚焦“更加充分更高质量就业”目标，构建起“政策扶持、技能赋能、服务升级”三位一体

的就业保障体系。全区先后出台30多项就业促进政策，形成覆盖高校毕业生、农牧民、就业困难人员等重点群体的综合性政策网络。针对高校毕业生，创新实施“1131”就业服务机制，年均组织超过1万名干部开展“包保”帮扶，多渠道征集岗位7万个以上，举办招聘会超400场，确保高校毕业生年均总体就业率稳定在95%以上。

技能培训成为增收“金钥匙”。我区因地制宜开发《唐卡绘制》《藏式早餐》等11类民族特色职业技能培训教材，通过藏汉双语讲解和视频教学，让农牧民群众轻松掌握一技之长。在山南市琼结县，28岁的次仁曲宗通过参加县里组织的唐卡绘制技能培训，成为非遗工坊的技术骨干，“跟着老师傅学了半年就能上手，现在每月能挣5000多元，还能传承老手艺，特别有成就感。”她自豪地说。

从技能培训到岗位对接，从补贴扶持到权益保障，我区“十四五”期间构建起全方位就业服务体系，助力广大劳动者稳定增收。据统计，“十四五”以来，我区累计实现城镇新增就业25万人以上，开展补贴性职业技能培训52万人次以上。

从“保健康”到“享健康”， 医养保障更安心

“每月城乡居民基本养老保险基础养老金按时到账295元，看病住院都能报销，以后生病也不用愁了！”拉萨市城关区居民次仁曲珍的话语中透露着踏实。

围绕“健康中国”目标，我区深入推进健康西藏建设，医疗资源配置显著优化。全区医疗卫生机构增长至7231家，拥有卫生技术人员3.2万人、床位21488张。县域医共体实现全覆盖，远程医疗服务通达每一个乡镇，群众在家门口就能享受优质医疗资源。随着国家区域医疗中心落户拉萨，“五大中心”建设持续深化，区市县三级紧急医学救援体系基本成型，基层医疗机构标准化建设全面达标，初步实现了“大病不出区、中病不出地市、小病不出县区”。

藏医药事业焕发新机，实现医疗、保健、科研、教育、产业、文化“六位一体”协同发展。全区藏医医疗机构增至64家，公立藏医院床位达2780张，年诊疗量突破127万人次。2024年藏药生产总值突破34亿元，“藏医药浴法”入选世界非物质文化遗产名录。

长期受失眠困扰的拉萨市民尼玛卓嘎，在自治区藏医院接受藏药调理和针灸治疗后，睡眠质量明显改善，她说：“藏医药副作用小，效果持久，我身边很多人都认得它。”

社会保障网越织越密。城乡居民基本养老保险基础养老金标准提高至每人每月295元；医保参保率稳定在95%以上；育儿补贴政策全面落实，2022年1月1日后出生的婴幼儿均可享受每孩每年3600元补贴，目前已收到近11万份申请。

从“美环境”到“富口袋”，
高原沃野焕生机

既有“颜值”更有“内涵”，是如今高原乡村的真实写照。这源于我区以产业振兴为核心，以人居环境改善为抓手，以公共服务提升为支撑的协同推进。

近年来，我区立足高原独特资源禀赋，将青稞种植、牦牛养殖、手工编织等特色产业打造成农牧民增收的“钱袋子”。

日喀则市南木林县的扎西次仁种了半辈子青稞，如今跟着合作社搞良种培育、参与青稞米加工，家庭收入稳步提升。“以前辛苦一年收获的粮食只够自家吃，现在搞良种培育，粮食产量大幅增加，大家卖粮食、卖加工品，一年收入比过去翻了好几倍。”

(下转第二版)

四中全会精神在基层



银发课堂

映初心

连日来，我区各地各部门创新宣讲形式，让党的二十届四中全会精神“声”入基层、浸润民心。从乡村礼堂的“家常话”宣讲，到文化广场的“文艺+理论”展演，从田间地头的互动交流，到线上平台的云端课堂，宣讲员以群众喜闻乐见的方式，用通俗易懂的语言解读“十五五”规划蓝图和党的惠民政策，让全会精神在面对面沟通、心贴心交流中落地生根。

图为拉萨市曲水县曲水村日间照料中心的志愿者们生动形象地讲解全会提出的有关健全社会保障体系等内容，引得老人们阵阵喝彩。

本报记者 王敏 本报通讯员 郝一男 摄

那曲市巴青县把“流动讲堂”搬进牧区——

宣讲接地气 “黑帐篷”润民心

本报记者 万靖 赵书彬

冬日的藏北高原，室外寒风呼啸，气温早已低至零下，可在那曲市巴青县各宣讲现场，却处处洋溢着暖流。连日来，巴青县新时代文明实践中心联合多家单位，开展“三下乡”暨“黑帐篷宣传队”11月巡回宣讲活动，把党的政策和实用服务精准送到群众身边。

一大早，巴青县拉西镇宣讲点就热闹起来。牧民们从四面八方陆续赶来，“理论宣讲接地气，惠民服务暖人心”的横幅在朝阳下格外醒目。

“乡亲们，党的二十届四中全会精神不是高高在上的理论，而是咱们放牧增

收、发展产业、过好日子的‘定心丸’！”“黑帐篷宣传队”成员、自治区“十佳基层宣讲员”杂嘎措一开口，就用亲切的家常话拉近了和牧民的距离。

期间，杂嘎措围绕党的二十届四中全会精神、习近平总书记视察西藏时的重要讲话精神，以及那曲市委二届八次全会提出的“让那曲更有品质”发展蓝图，结合拉西镇的发展变化，把政策讲得明明白白。“筑牢中华民族共同体意识，就是咱们各民族像糌粑团一样紧紧抱在一起。互帮互助、一起搞产业、共同护生态，日子才能越过越

红火。”杂嘎措说，“乡村振兴不是空话，是咱们看得见摸得着的好日子。”

宣讲中，她列举乡亲们熟悉的例子，“咱们拉西镇仲格村巧妙利用积分制管理模式，把村居事务与积分奖励挂钩，激发了群众参与乡村建设、基层治理的积极性，形成了共建共治共享的良好格局，成功获评市级‘美丽家园 幸福人家’——‘巾帼家美积分超市’示范村；还有拉西镇的绿化项目优先对接镇棍郭社区妇女合作社，让64名群众实现就近就业、在家门口增收……这些实实在在的变化，大家都目共睹、亲身受

益。”她话音未落，台下就响起一片认同声。

“杂嘎措老师讲得太实在了！”仲格村党支部书记扎西次仁笑着说，“我家的洗洁精、扫帚、保温杯等日常用品都是在积分超市兑换的，参加志愿活动就能赚分，既光荣又实惠。”

“自从加入棍郭社区妇女合作社，生活越来越有奔头！”索朗吉接着说，“现在不用出远门，在镇上就能接到活干，每月都有稳定收入。”

宣讲现场旁，政策咨询和健康服务点也围满了人。县农业农村和科技水利局的工作人员被牧民群众团团围住，面对面教养殖技术和疫病防治，详细讲解惠民补贴怎么申请，带去的技术手册一会儿就发完了。乡卫生院的医护人员忙着为老人量血压、听心跳，耐心解答常见病防治方法，还向妇女们讲解孕前检查和儿童保健知识。

(下转第二版)

中央媒体看西藏

车轮碾过西藏山南浪卡子县的最后一片草甸，世界开始褪色。绿意消散，牦牛隐去。只剩苍黄的山岩，和一条固执攀升的路。它像天梯，一圈圈缠绕着荒芜，把我们抛向云层之上。

海拔不断跃动：4500、4800、5100……5373米！普玛江塘，就在这片穹顶之下展开。推开车门的瞬间，风像冰冷的锉刀刮过脸颊，一种彻骨的、能涤荡灵魂浊气的清冷扑面而来。

“欢迎来到离天空最近的派出所。”普玛江塘边境派出所所长普布扎西的问候，有着超然的浪漫。藏蓝色的制服，被紫外线灼烫得褪了色。他身后，营房外墙上的十六个字，无声却有力：“与其苦熬浪费生命，不如苦干燃烧青春。”

在这个空气含氧量不足海平面40%、年平均气温零下7℃的地方，水烧到60℃就沸腾，气息总是不够长。

25公里边境线，是一代代戍边人用脚丈量的信仰。巡逻的路，向着云端延伸。

海拔5600米，在岗布冰川的注视下，鲜红的五星红旗和移动的藏蓝身影，成为天地间最醒目的色彩。他们攀上冰砾石，踏查边境情况，不放过任何一丝异常。

派出所教导员尼玛坚参指着风雪弥漫的山口，回忆那次暴风雪中的巡逻：能见度不足5米，狂风卷着冰碴砸在脸上。大家咬着牙、手挽手，在齐腰深雪里挪了6小时。

“那一刻心里在想什么？”记者问。

“没有什么豪言壮语，只有本能——把战友平安带回去。”他咧嘴一笑，脱皮的嘴唇绽开细密血痕。

脸庞晒得黢黑的年轻民警陈钦烽说：“我们在这里，祖国就不会把任何一寸领土‘忘’在身后。”

牧民次仁加措总会提着一壶酥油茶等在路口。他忘不了那个暴雪夜，民警们打着手电为他找回走失的30头牦牛。有个小伙子的手指冻得像胡萝卜，接过茶碗时还在发抖。

2024年2月，派出所迎来建所12年来首批3名女警——分别出生于1996年、1998年、2000年的李天娇、武慧、李红炎。她们是自愿申请上高原的。

“那可是海拔最高的地方，身体损伤不可逆！”面对亲友的劝阻，武慧依然笃定，她曾服役于英雄“铁锤子团”，“越是绝境，越要征服”。

李红炎接到母亲电话时正在吸氧。“妈，别的孩子能守，您的女儿也行。”

(下转第二版)

“十四五”我区科技创新主体发展迅速

高新技术企业169家 科技型中小企业696家

本报拉萨11月23日讯(记者 王超)近日，记者从自治区科技厅获悉，“十四五”时期，我区聚焦主体培育，全区高新技术企业、科技型中小企业数量实现快速增长，2024年科技型中小企业增幅全国排名第二，有效期内高新技术企业达169家、科技型中小企业达696家。

“十四五”时期，我区累计兑现企业奖补资金1.38亿元。支持企业承担或参与自治区科技计划项目103项，支持财政经费1.72亿元，带动社

会科技投入3.2亿元。在2026年科技计划项目中专门设置企业创新能力提升赛道，以技术突破、产品市场为主要导向，在技术创新引导类项目中部署企业创新能力提升项目申报指南21个；分类稳步推进规上工业企业无研发活动和无研发机构“双清零”工作。

同时，我区在林芝、山南、那曲、阿里等4地(市)各增设1处技术合同认定登记机构，实现技术合同认定登记机构7地(市)全覆盖。

阿里地区建立消费维权24小时快速响应机制——

维权更便捷 消费更放心

本报记者 周辉 永青

近日，一名消费者将写着“为民维权尽职守 排忧解难见真情”的锦旗，送到阿里地区市场监督管理局并感激地说：“谢谢你们耐心地帮我调解纠纷，挽回了损失，你们的真诚服务，让我非常感动。”

消费，一头连着经济发展，一头连着社会民生。为了让消费者没有后顾之忧，2025年以来，阿里地区市场监管局以“换位思考”为抓手，用“真情服务”解难题，努力回应群众在消费过程中遇到的“难点”“堵点”“痛点”“槽点”。截至目前，共受理投诉举报262件，办理262件，挽回经济损失20.62万元，办结率100%。

阿里地区市场监督管理局副局长黄飞介绍，为方便群众维权，他们持续畅通12315维权渠道，同步开设

24小时维权专线(18989072315)，开办“阿里市监服务号”微信公众号与视频号，增设投诉举报功能，开展“书记局长接访日”活动，提供多人口、便捷化的投诉举报途径，切实让群众感受到“市场监管就在身边”。

一大早，该局的工作人员张代兴就和同事一起，走访超市、农贸市场、旅游特产销售店、商业街等人员密集、消费纠纷易发的地方，并在重点场所张贴维权“温馨提示”，推动市场监管服务下沉一线、贴近群众。

张代兴告诉记者：“我们通过深层次挖掘、多维度分析投诉举报数据，精准抓取总量变化、领域分布、趋势特征，精准识别特定领域、业态中的苗头性、倾向性、普遍性问题，深挖监管薄弱环节。”

(下转第二版)